

德馨于行 技精于勤：

2025年中国医师节特别报道

杨云龙 周瑾容 张维夏

一颗枕戈的心，深夜值守，点亮生命的灯；
一身铅衣战袍，毫厘之间，延续生命的跳动；
一双灵巧的手，刀光“镜”影，抹平伤痛痊癒；
一沓影像胶片，剖析黑白，找出症结所在；
一双火眼金睛，见微知著，解读天下万千世界。
上善若水、业精于勤，他们有一个响亮的名字——医生。

在8月19日中国医师节来临之际，湖南省人民医院“十佳医师”出炉。他们用仁心仁术，彰显医者情怀。



湖南省人民医院“十佳医师”。医院供图

在中国医师节来临之际，湖南省人民医院评选出“十佳医师”

仁心仁术 医者情怀

邹彬镔：以专业之力为生命续航

“15岁到18岁，我向死而生，从病魔的脚下逃出生天。19岁到21岁，我不辍前行，从书本的扉页里写出来……谢谢白衣天使们，谢谢所有帮助过我的人。”10多天前，湖南省人民医院血液内科主治医师邹彬镔收到一个患者发来的感谢信，还有一张大学录取通知书的照片。她说：“短短几句话，承载的不仅是患者的感谢，更是对我们医师的认可和鼓励。”

患者小华（化名）中考前因反复发热就医，最后确诊急性髓系白血病（高危组），在省人民医院血液内科接受了血细胞分离采去白细胞治疗和化疗，后来又进行了造血干细胞移植。3年后，她的病情完全控制，终于康复重新走进校园。今年，她成功考入大学，开启了人生新的篇章。

深耕血液内科11年的邹彬镔，年均救治患者500余例，精准应用靶向

周鹂婕：呼吸之间，亦是生命之答

凌晨3时的RICU（呼吸重症监护病房），生命体征检测仪的滴答声与呼吸机的节律交织成一首无声的夜曲。这里是，湖南省人民医院接近生死的“前哨站”——呼吸与危重症医学科。

呼吸系统疾病种类繁多，病情复杂，从常见的肺炎、哮喘到凶险的肺癌、呼吸衰竭，无不考验着医护人员的专业水平和应变能力。每一天，湖南省人民医院呼吸与危重症医学科主治医师周鹂婕和同事，以精湛技术为支撑，以创新探索为驱动，奔跑在守护生命第一线。

做一名能让患者自由呼吸的守护者，周鹂婕已在这个岗位上守望了10年。10年中，她总是洋溢着青春的自信和热忱，无畏逆行，迎难而上。

“不着急，我们慢慢来……”前段时间，70多岁患有慢阻肺、呼吸衰竭的李先生，在医护人员的搀扶下顺利

郑庆：让更多人“老有所医”

冒发“烧”，而是做整个健康‘交响曲’的调音师。”

“老年人患有高血压、糖尿病、慢性胃炎，开了很多药，哪些药可以精简，哪些药之间有重复，医生要综合考虑，在行医的过程中进行科普宣传。”郑庆说，老年医学科医生还要学会“一药多用”，对药物选择更多是做“减法”，以降低多重用药风险。

作为中国老年医学会老年慢病防治与管理分会常委，湖南省预防医学会老年病预防与控制专业委员会副主任委员，郑庆于2009年到湖南省人民医院老年一病区工作至今，主持省部级课题两项，发表SCI论文4篇，作为副主编参编专著2部；她带领团队承办了5届全国（湖南）老年病人才培训班。她说：“未来，老年共病、重症和慢病管理是发展方向，而大多指南、专家共识不一定适用于高龄患者，这是老年医学科医生的机遇，也是一大挑战，要让更多人‘老有所医’。”

黄洁柔：从医要修“技术”，更要修“心”

清晨7时30分，湖南省人民医院马王堆院区中颐楼走廊，脚步声比晨光更早抵达。黄洁柔的身影出现在风湿免疫科病房。那里，总有患者早早就等着，带着期盼，也带着信赖。

初一见面，很难将这个有着圆圆脸蛋、笑眯眯的女生，跟风湿免疫科主治医师、医学博士联系起来。风湿免疫疾病复杂多样，包括系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、强直性脊柱炎等，且可累及皮肤、肾脏、血液、呼吸等多个系统损伤，与多个学科交叉渗透。这对于学医者而言，意味着需要不断提升自我以掌握更全面的医学知识，黄洁柔“偏向虎山行”，毅然进入了风湿免疫学领域。为了摸清这只“虎”的真面目，她积极进修、不断探索，为自己打下了扎实的专业基础。

作为省预防医学会风湿性疾病防治专业委员会秘书，黄洁柔协助主任饶慧成立省预防医学

会风湿性疾病防治专业委员会，并承办省级学术会议2项、省级继续教育项目1项，提升科室在省内外的学术影响力；她还在科室担任了药物临床试验秘书，现已顺利对接并进行药物临床试验7项、IIT研究2项，提高了团队的临床试验水平。

她录制“类风湿关节炎”“强直性脊柱炎”等多种疾病的保健操，定期到社区及基层医院进行科普宣讲，并多次在学术平台分享难治性风湿免疫疾病的病例。目前，她致力于风湿免疫疾病相关呼吸系统疾病的研究，已有多篇学术论文在国内核心及SCI期刊上发表。每当科室来了外国留学生，她不辞辛劳地带教。

从医是一场修行，不仅要修“技术”，更要修“心”。黄洁柔说：“医师是一个既平凡又伟大的职业，需持续提升自己的专业能力，要把患者放在心里，造福于患者。”

刘丹：因为热爱，她在“冷门”科室一干就是15年

“孩子什么时段咳得最厉害？”“用过什么药”……8月16日，省人民医院小儿哮喘门诊，儿童呼吸与免疫科副主任医师刘丹详细询问患儿家长。

一直以来，因儿童年龄小、沟通难，工作繁琐细致，一般医学院毕业生都不愿去儿科。但刘丹喜欢孩子，学医开始就立志做孩子生命的保护神。从2010年硕士研究生毕业来到湖南省人民医院儿科，她一干便是15年。

“让更多的患儿摆脱病痛的折磨，这是我的使命。”刘丹这样说，也是这么做的。哮喘是一种严重影响小儿身心健康的常见慢性呼吸道疾病，近年来儿童哮喘的患病率有上升趋势，已成为危害儿童健康的主要慢性疾病之一。为了让更多的人了解儿童哮喘知识，刘丹经常利用休息时间到湖南省各基层医院进行儿童呼吸系统疾病诊疗

会风湿润疾病防治专业委员会，并承办省级学术会议2项、省级继续教育项目1项，提升科室在省内外的学术影响力；她还在科室担任了药物临床试验秘书，现已顺利对接并进行药物临床试验7项、IIT研究2项，提高了团队的临床试验水平。

她录制“类风湿关节炎”“强直性脊柱炎”等多种疾病的保健操，定期到社区及基层医院进行科普宣讲，并多次在学术平台分享难治性风湿免疫疾病的病例。目前，她致力于风湿免疫疾病相关呼吸系统疾病的研究，已有多篇学术论文在国内核心及SCI期刊上发表。每当科室来了外国留学生，她不辞辛劳地带教。

从医是一场修行，不仅要修“技术”，更要修“心”。黄洁柔说：“医师是一个既平凡又伟大的职业，需持续提升自己的专业能力，要把患者放在心里，造福于患者。”

王慧玲：患者遍布全国各地的“网红医生”

“甲状腺乳腺结节操，每天坚持运动21分钟”……说起湖南省人民医院乳甲外科二病区主任、主任医师王慧玲，大家脱口而出：“那个经常发科普视频的‘乳甲外科主任玲姐’嘛。”

她的视频号总流量已达到7000多万，是名副其实的“网红医生”；她的患者遍布全国各地，其中不乏从黑龙江漠河、天津等地“打飞的”到长沙找她做手术的。

参加工作22年，擅长乳腺及甲状腺疾病的诊断与治疗，特别是在无充气经腋窝入路腔镜甲状腺及乳腺手术和乳房重建手术方面有较高造诣的王慧玲，进入乳甲外科算是“半路出家”。

“我是从普通外科转入乳甲外科的。当时，我一直在想要成为一个什么样的医生。”王慧玲说，因为她的母亲曾患乳腺癌，身边的一些朋友也患有乳腺、甲状腺疾病，而这是女性的多发病、常见病，“于是，我决定做一个为更多患者服务的‘小医生’。”

“医生是一个容错率很低的职业，医生这条路，道阻且长，要坚定信心，勇往直前。”王慧玲说。

李震：守护男人“生命腺”

近日，86岁的易爹爹走进湖南省人民医院泌尿一病区医生办公室，打开一幅亲手写的书法作品，要送给李震医生。“李震医生太好了，不但给我治病，对病人还特别贴心、好亲切的。”得知李震正在下乡，在其他医护人员的帮助下，易爹爹跟李震通话表达了感谢。

对此，湖南省人民医院泌尿外科主治医生、医学博士李震说：“这既是一份肯定、一份信任，同时也是一份无声的鞭策和一份沉甸甸的责任。”

前列腺癌是世界范围内中老年男性最常见的恶性肿瘤之一，在我国的发病率也逐年上升。每一例前列腺癌都存在个体差异，需因地制宜制定个体化治疗方案；前列腺癌患者病程较长，且在治疗过程中病情不断变化，需长期密切随访，根据病情变化及时调整治疗方案。如果看诊时间是在周末，将极大地方便患者及家属就医。

自2021年湖南省人民医院马王堆院区建立乳甲外科二病区以来，王慧玲带领团队攻克多项先进技术，以第一作者及通讯作者发表SCI文章10余篇，参与多项课题，还研发了“腔镜拉钩提拉器”“甲状腺钳抓”等器械，申报10余项国家新型实用型及外观型使用专利。

作为中国抗癌协会甲状腺肿瘤整合康复专业委员会常务委员兼秘书长、中国抗癌协会乳腺肿瘤整合康复专业委员会委员，王慧玲带领团队举办了15期培训班，为来自全国各地的乳甲外科医生进行技术培训，带领他们做手术；她在“见微知著经腋术精”平台直播50多台甲状腺手术，观看人数200多万人；到社区、乡镇进行科普宣传、义诊，为居民免费筛查乳腺、甲状腺疾病。

“医生是一个容错率很低的职业，医生这条路，道阻且长，要坚定信心，勇往直前。”王慧玲说。

李佳：肝胆相照，“胰”路前行

便患者及家属就医。为此，省人民医院泌尿外科于2024年9月起，开设前列腺癌专病门诊，由前列腺癌全程管理专家李震博士主诊。“前列腺癌专病门诊开诊以来，已接诊患者1000余人次。”李震说。

为患者看病之余，李震深耕前列腺癌临床研究领域，获得国家自然科学基金面上项目；他获得2024年度长沙市杰出青年科技创新项目，申报获批国家发明专利2项。此外，李震创建了“湖南省人民医院前列腺癌精准诊疗及分子机制研究创新团队”，聚集了泌尿外科、检验科、肿瘤科、中心实验室等多学科青年骨干人才，打造从“前列腺癌精准诊疗（临床早筛早诊）—晚期前列腺癌耐药（探机制/寻靶点）—设计特异性小分子化合物（临床转化）”三方面出发，全面系统地研究前列腺癌在真实世界中的重要问题并提高攻坚能力。

李佳：肝胆相照，“胰”路前行

无影灯下，一台手术动辄三四个小时，长则八九个小时，这便是肝胆胰脾外科“又苦又有挑战”的日常。湖南省人民医院肝胆外科六病区（胰脾外科）有一支团队，在肝胆胰脾的方寸之地破译生命密码，李佳副主任医师便是这支团队的一员。

“肝胆胰脾外科手术，大多是复杂、高难度的，许多患者病情来得急且凶，对科室人员心理素质与团队协作能力要求更高。”李佳说，每场手术前，科室会组织讨论，力求细致全面，寻找最佳手术方案；手术完成后，科室组织“复盘”，多角度分析手术过程。通过多场讨论交流会，科室团队成员更默契，手术质量与安全也不断提升。

李佳还有一手绝活：术前绘图。“患者大部分都是对自身器官结构毫不了解的普通人，有些患者在听医生的讲解时，常常会觉得没听懂、

不理解，有的患者还会怀疑医生是不是在欺骗自己。尤其是年纪较大的老年人，用绘图的方式为他们解释疾病的成因、结果以及治疗过程，会让他们理解得更加透彻，能在短时间内，快速打消手术顾虑。”李佳说。

李佳曾获2021年华南肝胆胰手术视频大赛胰腺组一等奖、第五届全国普通外科中青年医师手术展演暨“中华外科金手指奖”肝脏领域优秀奖，以第一作者发表临床相关SCI及CSCD论文12篇，获湖南省科学技术进步奖三等奖1项，主持湖南省自然科学基金等课题3项，参编《术中超声在胆道外科的应用》《中国专家共识（2022版）》《肝脏外科术中超声基础》《胰腺外科手术笔记》等专著。

“医者三把刀：柳叶刀要精，带教刀要实，仁心刀要暖。”这是李佳从医路上始终如一的精神内核。

王圣淳：在骨骼与肌肉间编织生命的韧带

在骨骼与肌肉交织的故事里，骨科医生像精心勾画着患者身体结构的“修骨神匠”，精心编织着生命的韧带。

“我们为患者缝合了4根血管、2根神经、11根肌腱、1根骨头。”几天前，湖南省人民医院岳麓山院区骨科七病区医师王圣淳和同事，在科主任盛斌的带领下，历时8个小时，成功为一名严重创伤患者进行了手术。据悉，患者使用机器切瓷砖时，手臂几乎被切断，被送到附近医院。因病情危重，当地医院建议患者转至湖南省人民医院岳麓山院区。术后，患者血压已恢复正常，正在住院接受进一步治疗。

“血管吻合手术讲究‘精、准、快’。”王圣淳说，近年来骨科七病区勇于探索并不断完善显微外科技术，在显微镜下血管吻合、桥接等方

面积累了丰富的经验。

“从关节转向创伤，前辈和同事们给了我很多指导。”王圣淳说，为了精湛技术，一有时间他就在显微镜下缝合鼠尾动脉，约15厘米长的小白鼠尾巴被切成10段，在放大10倍的显微镜下，用比发丝还细的针

进行血管缝合。这样的缝合训练，他每周都会进行三四次。

“鼠尾上的动脉血管，最细仅0.2毫米，缝合后通畅率达到99%以上才算合格。”王圣淳表示，人体四肢接包含动脉、静脉还有神经的连接，手术只能一次性成功，因此操作练习极其重要。

作为骨科医生，不仅手上要“拿得起来”，技术要过硬，更要对得起患者。“我们不只是看病，更多的是对自己的职业的坚守和执着，为每位患者重新找回生命的尊严！”王圣淳说。

彭洋：做有温度“用药守护者”

在很多人眼里，药师只是负责在窗口发药。其实还有一种药师，穿着白大褂，每天跟医生护士一样穿梭于各病房，他们便是临床药师，是医生的好帮手，是病人的好顾问。

湖南省人民医院临床药学部副主任、副主任药师彭洋，就是这群“用药守护者”的一员。

“在现代医疗体系中，药师不仅负责药品的供应保障，临床药师通过参与每日查房、病例讨论，从药学专业角度为医生提供用药方案建议，包括药物选择、剂量调整、不良反应监测及药物相互作用分析等。”彭洋说。

两个月前，一名8岁的化脓性髋关节炎患儿，在5次手术的煎熬中，遭遇蜡样芽孢杆菌侵袭——反复高热如烈火灼身。患儿转到湖南省人民医院小儿骨科后，专科临床药师在日常查房中给予重点监护，并主动联系检验科，共同努力获得药敏结果，针对目标病原菌调整用药方案。当精准用药让孩子体温回落时，那不仅是数据的正常，更是一个家

“2024年，我们临床药师团队累计参与患者会诊4000余次，通过药师会诊、巡诊提出用药优化建议5000余条。”彭洋说，临床药师在预防用药错误、减少药物不良反应方面的专业干预，为患者筑起了一道看不见的安全屏障。

作为湖南省药学会科学传播委员会副主任委员、长沙市药学会第九届理事会常务理事，彭洋发表中英文学术论文10余篇；2024年下半年申报开展新技术项目一项，积极推进基因检测指导下的个体化用药；作为药盾公益湖南省人民医院工作站联络人，彭洋组织临床药师志愿者开展“关爱老年用药品”等用药安全科普活动，积极参与长沙药品学会各项药学服务活动，被评为2024年度“最美药学工作者”。

临床药师正在从幕后走向台前。“以专业守护生命，用真心温暖患者。”彭洋说，这是对临床药师职业精神的最佳注解。